

**ОТЗЫВ**  
**НА АВТОРЕФЕРАТ**  
диссертации Перьковой Маргариты Викторовны  
**ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ**  
**РАССЕЛЕНИЯ И ЕЕ ЭЛЕМЕНТОВ**  
(на примере Белгородской области),  
представленной к защите на соискание ученой степени доктора  
архитектуры по специальности 05.23.22 – Градостроительство,  
планировка сельских населенных мест

Возрастающая агрессивность техногенной среды, вызываемая динамичным развитием народнохозяйственной деятельности человека, привела к противоречиям между экономическим, социальным развитием и природным каркасом, что вызывает градостроительные конфликты между субъектами градостроительной деятельности как на территории городов, так и на уровне расселения. Перспективное развитие территорий представляется возможным при условии оптимизации природопользования с учетом разрешения этих конфликтов. В этом смысле диссертационное исследование «Градостроительное развитие региональной системы расселения и ее элементов» является весьма своевременным.

В результате проведенного исследования автором решена научная проблема градостроительного развития региональной системы расселения, имеющая важное социально-экономическое, культурное и хозяйственное значение. На конкретном примере Белгородской области разработана новая методология комплексного исследования региональной системы расселения, базирующаяся на конфликтологическом подходе и использующая сложившиеся и новые методы систематических исследований. Предложенная автором многоуровневая методика позволяет анализировать эволюционное развитие территории с учетом особенностей ее формирования, выявлять, классифицировать и разрешать имеющиеся региональные противоречия развития территории и градостроительные конфликты.

Большой интерес представляют сформулированные автором основные принципы разрешения противоречий и градостроительных конфликтов, введенные определений градостроительного противоречия территории и градостроительного конфликта, а также разработанный метод гармонизации интересов и ценностей путем поиска компромисса между участниками градостроительной деятельности для территорий с различной функциональной нагрузкой.

Интересны перспективы дальнейшей разработки диссертационного исследования, среди которых «разработка вероятностных алгоритмов распознания потенциальных противоречий и градостроительных конфликтов», является наиболее интересным для современной ситуации противостояния технократических и органических направлений в теории и практике градостроительства, так как оно связано с прогностическим развитием систем расселения и открывает новые перспективы для

совершенствования систем планирования. Данный подход имеет универсальный характер и важен для территорий, имеющих сходные социально-экономические условия хозяйствования, в том числе для урбанизированных промышленных территорий соседних стран.

Автор структурирует диссертацию по пяти главам и заключению, где последовательно раскрывает тему. Текст автореферата содержит список 55 работ автора, представляющих основные результаты диссертационного исследования, в том числе 5 монографий и более 50 статей (опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК и Scopus). Графическая часть автореферата выгодно дополняет текст.

Серьезных замечаний по тексту автореферата не имеется.

В целом, исследование М.В.Перьковой «Градостроительное развитие региональной системы расселения и ее элементов» представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование, автор проделал большую, многосложную работу, в результате которой получилось законченное и логичное исследование, дающее возможность говорить об его соответствии требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Автор данного исследования заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора архитектуры по специальности 05.23.22 – Градостроительство, планировка сельских населенных мест.

кандидат архитектуры,  
ассоциированный профессор  
Факультета Архитектуры

Айнагуль Кайырбаевна Тякаева

Казахская головная архитектурно-строительная академия  
Казахстан, 050043, г. Алматы, 43, ул. Рыскулбекова, 28  
Телефон: +7(707) -434-9-022  
Fax: 7 727 3096148  
E-mail: tainagul@yandex.ru  
Сайт: <http://www.kazgasa.kz/ru/page/pps-fa>

